
 1 

 
 

ASSOCIATION QUÉBÉCOISE DES BÉNÉVOLES 
EN RECHERCHE ET SAUVETAGE 

(A.Q.B.R.S) 
 

Procès-verbal 
2ème Assemblée générale annuelle 

 
 

La 2ème Assemblée générale annuelle de l’Association Québécoise des Bénévoles en Recherche 
et Sauvetage (A.Q.B.R.S.), s’est tenue le 2 Juin 2007 en matinée à l’hôtel Normandin du 4700, 
boulevard Pierre-Bertrand à Québec.  
 
Étaient présents : 
 
M. Clément Daigle  AQBRS 
M. Stéphane Ricard  AQBRS 
M. Yves Nadeau  AQBRS 
M. Jacques Paré  CRAQ 
M. Jean-Émile Dubé  CRAQ 
Mme Sylvie Pinel  Direction des Mesures d'Urgence (ADMU) 
M. Raymond Létourneau Recherche et Sauvetage District 08 (RESTEM) 
M. Jules Bellehumeur  Recherche et Sauvetage District 08 (RESTEM) 
M. Yvon Gionet  Recherche et Sauvetage District 08 (RESTEM) 
M. Pier Dumont  Recherche et Sauvetage Equinoxe  
M. Jacques Guay  Recherche et Sauvetage La Grande Ourse (RSGO) 
M. André Thibeault  Recherche et Sauvetage Manicouagan 
M. Léo Ladouceur  Recherche et Sauvetage Pontiac 
Mme Isabelle Comeaux Recherche et Sauvetage Québec Métro (RSQM) 
M. Serge Borgia  Recherche et Sauvetage Rivière-à-Pierre (RSRAP) 
M. Michel Tremblay  Recherche et Sauvetage Rivière-à-Pierre (RSRAP) 
Mme Annie Pinard  Recherche et Sauvetage Sherbrooke Haut St-François (RSSHF) 
Mme Carol Ann Namur Sauvetage Canada Rescue (SCR) 
M. Guy Lapointe  Sauvetage Canin des Laurentides 
M. Louis Dufresne  Serabec 
M. Ken Thompson  Serabec 
M. Pierre Pinel  Sûreté du Québec 
M. Marc Saumure  Sûreté du Québec 
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1.0 - Appel à l’ordre (Ouverture de la réunion) 
La réunion est ouverte par le Président Monsieur Yves Nadeau à 9h00.  
 
Celui-ci souhaite la bienvenue à tous et présente les membres du Comité d’administration de 
l’AQBRS (M. Pierre Pinel Coordonnateur provincial policier du Programme provincial de 
gestion des bénévoles en recherche et sauvetage de la Sûreté du Québec, M. Clément Daigle, 
vice-président, M. Stéphane Ricard, trésorier et notre secrétaire pour la matinée, Mme Isabelle 
Comeaux). Le Président d’assemblée aujourd’hui sera M. Pierre Pinel. 
 
2.0 - Vérification du Quorum 
Le Quorum est atteint avec la présence de plus de 3 représentants de nos groupes membres. 
 
3.0 – Déroulement de la réunion 
M. Yves Nadeau mentionne que l’AGA devait se tenir entre 8h30 et 10h00 ce matin. Puisque 
nous avons débuté à 9h00, nous essaierons de terminer vers les 10h30. Bon nombre de points 
sont à discuter dans un court laps de temps. Nous demanderons donc à chacun de tenir un temps 
de parole limité, afin de permettre au plus grand nombre de membres de pouvoir s’exprimer et au 
vote d’avoir lieu si besoin est. 
 
4.0 - Adoption de l’ordre du jour 
M. Yves Nadeau  procède à la lecture de l’ordre du jour. Il y a un ajout au point varia, soit 10.1 
« Cotisation », proposé par M. Guy Lapointe et secondé par M. André Thibeault. 
 
5.0 Adoption du procès-verbal du 3 décembre 2005  
Mme Annie Pinard demande d’apporter une correction dans le nom de son groupe, sous membres 
votants. Mme Carol Namur quand à elle enverra par courriel à notre secrétaire, la phrase exacte 
qui devrait se lire sous le point 8.1.2 au second paragraphe. Le procès-verbal du 3 décembre 2005  
est donc adopté avec modifications, proposé par M. Guy Lapointe et secondé par Mme Annie 
Pinard. 
 
6.0 Modifications aux statuts et règlements 
M. Yves Nadeau mentionne que le CA de l’AQBRS a effectué des révisions importantes 
touchant les statuts et règlements de l’Association dans la dernière année. C’est une évolution en 
fonction du vécu de l’Association et de l’arrivée de la Protection civile dans le paysage de la 
recherche et sauvetage.  
 
Les buts visés par ces modifications sont les suivants : 

- Permettre l’arrivée de nouveaux groupes membres qui ne sont pas des OSBL et/ou qui 
évoluent dans le domaine de la recherche et sauvetage mais à l’extérieur du programme 
de la Sûreté du Québec; 

- Camper l’organisation dans son rôle de représentant de ses groupes membres; 
- Susciter l’implication des membres dans l’Association, en respectant leurs spécificités; 
- Alléger la charge administrative des administrateurs, afin qu’ils puissent se concentrer sur 

la mission; 
- Préparer le terrain en vue de l’arrivée des normes de formation minimales provinciales, 

gérées par les bénévoles. 
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Faits saillants : 

- Apparition de l’article 1.3 sur les objectifs de l’Association; 
- Redéfinition des « membres » à l’article 2.3, en supprimant les statuts d’OSBL et les 7 

personnes accréditées au programme de la Sûreté du Québec; 
- Apparition des obligations et droits des membres à l’article 3.1 et 3.2; 
- Maintien de la Sûreté du Québec comme partenaire privilégié de l’Association à l’article 

6.1.2. 
 
Adoption des modifications aux statuts et règlements : 
Article 2.3.5 :  
Mme Carol Namur souligne une omission en page 4. Il faudra rajouter « et des membres 
groupes ». La phrase se lira donc ainsi : L’assemblée générale est composée de tous les membres 
du conseil d’administration, des partenaires et des membres groupes. » 
 
Article 3.1.4 : 
Une précision s’impose afin de déterminer ici les délais prescrits et le montant de la cotisation 
annuelle. La somme symbolique de 5$ sera donc demandée par groupe et sera défrayée par envoi 
postal sur une base annuelle.  
 
Les modifications aux statuts et règlements sont donc acceptées en y ajoutant les 2 modifications 
supplémentaires ci-dessus. Proposées par M. Jacques Guay et secondées par Mme Carol Namur. 
 
 
7.0 -  Rapport du Président 
 
Faits saillants de 2006 : 
 
- Changement dans la composition du CA 

Départ de notre secrétaire M. Marco Ouellet  
Arrivée de notre trésorier M. Stéphane Ricard  
Arrivée de notre vice-président  M. Clément Daigle. 

 
- Formation AQBRS 2006  

Du vendredi 29 septembre au dimanche 1er octobre 2006, s’est tenue notre première fin de 
semaine de formation à Quyon en Outaouais. Nous avons profité de la tenue de Sarscène à 
proximité la semaine suivante, pour tenir cet événement et positionner l’AQBRS dans le 
domaine de la recherche et sauvetage. Cette fin de semaine a permis aux participants 
d’échanger entre eux, d’acquérir et approfondir des connaissances touchant au domaine de la 
recherche et sauvetage, tout ceci dans un site merveilleux « Le camp Tim Hortons ». 
La formule choisie pour cette 1ère fin de semaine de formation AQBRS, fût celle d’un 
« Buffet de formations » où les gens on a leur gré, divisés leur horaire pour pouvoir participer 
aux formations qui les intéressaient. Les formations et activités offertes étaient données par 
de nombreux intervenants, soit des membres de groupe de recherche, de la Sûreté du Québec 
et d’organismes gouvernementaux tant fédéraux que provinciaux.  
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Nous avons également profité de la tenue de l’événement, afin de reconnaître des bénévoles 
bâtisseurs qui se sont démarqués au fil des ans, soit M. Yves Duguay-Gagné de RSQM et M. 
Robert Petitpas de la Garde côtière auxiliaire Canadienne. 
 
Nous avons aussi eu le plaisir d’accueillir M. le Juge Deblois, qui a relaté son expérience 
comme victime et personne disparue, suite à l’écrasement de l’appareil dans lequel il prenait 
place. 
 
Cette fin de semaine a permis également à la Sûreté du Québec, de constater que les 
bénévoles structurés étaient articulés et professionnels. La présence du Directeur général de la 
Sûreté du Québec M. Normand Proulx a été très remarquée et était un bel exemple du lien 
étroit qui se tisse présentement entre la SQ et les bénévoles structurés de la province. 
 
En quelques mots, Monsieur Nadeau tient à souligner la qualité des prestations qui ont été 
données durant cette fin de semaine et remercier chaleureusement toutes les personnes qui se 
sont impliquées. Un remerciement spécial est formulé à la Sûreté du Québec, qui a fournit un 
support important à la tenue de cet événement.  
 
Bilan :  
Le bilan qu’on peut retirer de cette 1ère fin de semaine de formation de l’AQBRS en est un 
extrêmement positif. Les membres étaient très satisfaits de la formule et surpris par ce qui y 
était offert. Les seuls bémols furent que les chiens de recherche et sauvetage n’étaient pas 
admis sur le site et que la localisation était peut-être un peu éloignée. Cela mit à part, ce fût 
un franc succès! Il est à noter que la Gouverneur générale du Canada, son Excellence la très 
honorable Michaëlle Jean, a été invitée à participer à notre fin de semaine de formation. Elle 
n’a pu se libérer pour l’occasion mais nous avons reçu de sa part une lettre d’appui que vous 
pourrez lire sur le site internet de l’AQBRS. Notre organisme et ses groupes membres s’est 
donc positionné comme leader dans le domaine de la recherche et sauvetage au Québec. 
 
Piste pour l’avenir : 
Une alternance des formules offertes serait à considérer. La première formule serait de tenir 
une fin de semaine de formation comme celle de Quyon, la seconde formule serait une fin de 
semaine plus terrain. 
 
Aux États-Unis, une région différente par année est l’hôte de tels événements. Donc chaque 
District en rotation, pourrait organiser une rencontre en collaboration avec l’AQBRS. Ceci 
serait un moyen de financement pour les équipes. 
 
M. Guy Lapointe félicite l’AQBRS pour son travail et souligne le partenariat intéressant qui a 
été fait avec Tim Hortons. Il est bon de mentionner que cette compagnie ne nous a pas fait de 
proposition à long terme, mais nous a aidé de façon ponctuelle. Il faut s’assurer de ne pas se 
faire oublier de leur part car c’est un partenaire potentiel très intéressant pour nous. M. Pierre 
Pinel exprime que l’AQBRS est assez jeune et que nous avons encore des preuves à faire 
avant qu’un organisme nous ouvre les portes en grand. À nous de bâtir une relation de 
confiance et de crédibilité avec le temps.   
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- Sarscene 2006  
Cet événement a permis de faire connaître l’Association auprès du Secrétariat national de 
recherche et sauvetage et des participants nationaux et internationaux qui s’y trouvaient. Nous 
avons reçu une lettre de remerciement du SNRS pour l’occasion (vous pourrez la trouver sur 
notre site internet). 
 
Nous devons souligner l’excellent travail et apport de la Sûreté du Québec lors de cet 
événement. Également, nous ne pouvons passer sous silence le groupe SAR Pontiac et le 
coordonnateur du District M. Léo Ladouceur, qui ont fait une représentation de notre 
organisme, au delà de nos espérances.  
 

-     Protection civile  
Pour votre information, une première rencontre s’est tenue le 12 décembre 2006 entre la 
Protection civile et les  représentants bénévoles des districts. Cela nous a permis de faire des 
progrès dans le dossier de la CSST. Mme Carol Namur mentionne que lors de sorties dans le 
cadre d’une recherche demandée par la Sûreté du Québec, nous sommes couverts par la 
CSST. Pour ce qui est de la couverture alors que nous sortons suite à une demande de la 
police municipale, d’ici un an ou deux cela devrait se régler. Le dossier suit son cours. 
Quand à la forme que prendra l’intégration finale des groupes de recherche et sauvetage à la 
structure de la Protection civile, ceci est encore à définir.  
 

- Site internet   www.aqbrs.com 
Les buts visés par le site sont la promotion de la recherche et sauvetage au Québec et la 
promotion des groupes membres de l’AQBRS. Le site se veut un vecteur de transmission de 
l’information entre les groupes membres, par la publication des règlements de l’Association, 
de la structure administrative du programme de gestion des bénévoles en recherche et 
sauvetage de la Sûreté du Québec et des comptes rendus des AGA et des tables de 
concertation. Le site est une carte de visite de l’Association et de ses membres pour le grand 
public.  
 

-   Plans pour 2007-2008  
o Suivre la progression de l’arrimage avec la Protection civile. 
 
o Suivre le dossier de la CSST. 

 
o Préparer le terrain pour la mise en place d’un examen pratique pour les chercheurs au 

sol, qui devrait ultimement mener à l’instauration d’une certification AQBRS 
reconnue par la Sûreté du Québec. 

 
o Préparer la fin de semaine de formation AQBRS 2007 qui se tiendra le samedi 22 

septembre 2007. La formule sera totalement différente cette année et prendra la forme 
d’une journée de Rogaine. Ce sera une opportunité de tester en équipe de 3 personnes 
soit en mode compétition soit en mode participation, les connaissances apprises en 
carte et boussole etc... Le site de cet exercice reste à déterminer. Les coûts de 35$ 
seront demandés (incluant le repas du soir). Mme Carol Namur propose pour faciliter 
un maximum de participation provinciale, qu’une date annuelle soit fixée et qu’elle 
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coïncide avec une fin de semaine de 3 jours. Il faut penser à Sarscene qui attire 
énormément de monde du milieu de la recherche et sauvetage et donc établir notre fin 
de semaine autour de cette date serait des plus profitable. M. Ken Thompson souligne 
que leur SAR provincial se tient à la Fête de Dollar pour faciliter une forte 
participation des membres. 

 
L’adoption du rapport du Président est proposée par Mme. Carol Namur et secondée par M. 
André Thibeault. 
 
 
8.0 -  Rapport du Trésorier 
Monsieur Stéphane Ricard nous présente son rapport de trésorerie relatif à la dernière année 
fiscale de l’AQBRS en date du 18 mars 2007. 
 
Montant en caisse: 
5 787.28$ 
 
Recettes: 
16 150.61$  
 
Déboursés: 
10 363.33 $  
 
D’autres déboursés encourus n’ont pas été inscrits au bilan financier, car ils ont été directement 
défrayés par les membres du CA et d’autres intervenants : 

o Le site internet qui est hébergé aux frais d’un membre de l’Association; 
o Les téléconférences déboursées par la Sûreté du Québec. 

 
Veuillez consulter l’annexe 1 «États financiers », pour tous les détails. 
 
L’adoption du rapport du Trésorier est proposée par Mme Carol Namur et secondée par M. Guy 
Lapointe. 
 
 
9.0  - Élections 2007 
 

9.1   Rapport du Président d’élections 
M.  Pierre Pinel ne présente pas de rapport. 

 
9.2  Élections (Président, Vice-Président, Secrétaire, Trésorier) 
M. Pierre Pinel souligne que les personnes qui siègent présentement à l’AQBRS n’ont 
jamais été élues à leurs postes respectifs, mais accueillies dans la dernière année car nous 
en avions besoin. Il propose que l’Assemblée reconduise les membres actuels du CA.  
 
M. Yves Nadeau est donc reconduit comme Président de l’Association. Proposé par Mme 
Carol Namur et secondé par M. Serge Borgia. Il est élu à l’unanimité. 
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M. Clément Daigle est donc reconduit comme Vice-Président de l’Association. Proposé  
par M. Jacques Guay et secondé par M. André Thibeault. Il est élu à l’unanimité. 
 
M. Stéphane Ricard est donc reconduit comme Trésorier de l’Association. Proposé par M.  
Guy Lapointe et secondé par M. Jean-Émile Dubé. Il est élu à l’unanimité. 
 
Il est alors demandé aux membres présents si quelqu’un désire se présenter et joindre les 
rangs du CA de l’Association. Mme Isabelle Comeaux se joint alors au CA en tant que 
Secrétaire. Proposée par Mme Carol Namur et secondée par M. Pier Dumont. Elle est élue 
à l’unanimité. 
 
M. Pierre Pinel continue quand à lui de siéger en tant que Coordonnateur provincial  
policier du Programme provincial de gestion des bénévoles en recherche et sauvetage de  
la Sûreté du Québec.  
 
Les élections sont donc terminées et les membres du nouveau CA sont félicités. Il faut 
souligner que pour la première fois dans sa jeune histoire, l’AQBRS est dotée d’un CA 
complet. 

 
10.0  -  Varia 

10.1   Cotisation annuelle 
Il est entendu qu’une cotisation annuelle sera demandée aux groupes membres à compter 
de cette année. Un montant symbolique de $5 par groupe membre est proposé. L’AQBRS 
ne veut pas étouffer ses groupes bien au contraire. Certains organismes n’ont même pas 
de budget annuel de $200, alors on veut créer un sentiment d’appartenance sans nuire à 
personne. Mme Namur salut l’initiative d’une somme symbolique. Ce montant sera 
défrayé par les groupes membres annuellement avant la fin de notre année fiscale, soit 
avant le 31 mars. 

 
Personne autour de la table ne demande le vote sur ce point. L’adoption de cette cotisation 
est donc proposée par M. Michel Tremblay et secondée par M. Jacques Paré. 
 
10.2   Logo  
L’esquisse du nouveau logo de l’AQBRS est présentée à l’Assemblée. Elle sera 
retravaillée, mais l’élément majeur est le Harfang des neiges, symbole aviaire 
représentatif du Québec. Une fois ce nouveau logo en place, celui ci deviendra la 
signature officielle de notre organisme. 

 
 
11.0  -  Fermeture de la réunion 
Mme Namur tient à féliciter l’AQBRS pour tous les efforts qui ont été fait et souligne que 
l’Association a un bel avenir devant elle. 
 
La 2ème Assemblée générale annuelle de l’AQBRS prend fin à 10h35. Cette fermeture est 
proposée par M. Jean-Émile Dubé et secondée par M. Pier Dumont. 


